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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
Pe an 18 cor. 1/2 an 
9 cor. 1/4 an 450 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 24 frc. 
Ч2 an 12 frc, 

' /4 an 6 frc. Mim INSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil., a două 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fii. 

Tot ce priveşte 
foaia să se adreseze 
la : Redacţiunea şi 
admin i s t r a ţ i unea 
„Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Bărbatul doririlor. 
— Articol din afară. — 

Chestiunea care în aceste zile 
preocupă aproape toată suflarea ro
mânească unită din Ardeal şi păr
ţile ungurene, dar mai ales preoţi
mea din dieceza noastră a Gherlei 
este, că cine va fi episcopul ei ! ? 

Şi nu e mirare, dacă fiii aces
tei dieceze sătoşi şi dornici după 
un sistem de guvernare mai sănă
tos, nu are grijă mai mare decât 
aceasta. 

Intru adevăr, acest gând ne 
. preocupă, şi rugăciunile noastre ale 
preoţilor mai ales pentru un bărbat 
al durerilor se înalţă la cer, băr
bat, care precepându-ne starea deso-
lată în care ne aflăm, să aibă inimă 
de oţel, curaj neînvins şi caracterul 
bărbatului integru, născut şi crescut 
pentru a conduce destinele unei 
dieceze atât de vaste, bărbat care 
să fie stăpân pe principiile sale şi 
să nu se îndoaie ca trestia clătită 
de vânt. Un atare bărbat dorim, 
care cu multă dibăcie să ţină în 
mână facele două toiege, pe cari 
le-a accentuat Reverendisimul Dr. 
Octavian Domide în cuvântarea fu-
nebrală ţinută cu ocaziunea înmor-
mântărei episcopului loan Szabo. 
Pe bărbatul, care să le poarte cu 
mână tare şi cu braţ înalt îl dorim 
noi ! Nu ne temem de ele, numai să 
fie folosite cu prudinţă. Noi ştim, 
cumoă acestea sunt semne de pu
tere, de autoritate pentru cei ce 
bine slujesc, şi sbiciuri pentru cei 
năimiţi. 

Drept aceea voim şi dorim ca 
purtătorul acelora, — să ne facă 
ca să le simţim puterea şi asprimea, 
căci numai astfel ne putem bucura 
şi de roadele lor. Nici n'ar fi toiag 
acela, despre care n'am şti că oare 
există sau ba? Dar tot atunci să 
recere, ca acelea să le simţească şi 

credincioşi, când recere lipsa, când 
aceia nu voesc a se supune, când 
îşi aroagă drepturi, cari nule com-
pet, când aceia în îndârjirea lor nu 
mai fac nici o deosebire între păs
tor şi turmă, între drepturile aceluia 
şi datorinţele acesteia.! 

Acestea toiege le are fiecare 
episcop, dar ce folos,'dacă nu sunt 
folosite la timpul său,-i sau sunt fo
losite invers şi greşit. 1 

Şi apoi chaosul ş i rierânduiala 
la noi, de aci au provenit. Cauze 
mari nu s'au rezolvit Conform echi-
tăţei şi dreptăţii, ci rezôlvirea ace
lora s'a făcut mai totdeauna atârnă-
toare delà împrejurări. 

Deaici a urmat, că îh dieceză 
într'un period de 32 ani a guvernat 
dispoziţiunile salutare, todegele bine 
folosite ale înaintaşilor, cari au fost 
blânzi cu cei mai blânzi, dar dacă 
a trebuit rigoare, dacă s'a observat 
cumcă unii voesc a trfece hotarele 
şi cercul lor de competinţă, dacă 
cu buna nu se puteà ajunge scopul, 
se puneà la o parte toiagul blân-
deţei, nu să lasă a sei'càlçà în pi
cioare dispoziţiunile mai înalte, ci 
se folosia toiagul rigoárei, care cu 
puterea lui vehementă ţine în frâu, 
aduce la reson pe aceia, cari nu vo-
iesc a respecta auctoritatea superi
oară. Şi acest toiag folosit în forma 
aceasta insuflă respect, .ridică pres
tigiul şi splendoarea sa însaş, iar 
cu aceasta împreună şi a purtăto-
torului, iar pe credincioşi — păs
tori şi turmă — îi face şă înţeleagă, 
că aci nu este târguiala, că nu fo
losesc ameninţări, nu fcţotăresc îm
prejurări urgisite, ci açi ţtrebuie su
punere şi ascultare. k 

Spre ilustrare amintesc un caz, 
pe care l-am auzit şi eu delà alt 
preot. ^ 

Pe când toiegele de autoritate 
şi putere episcopească: веа Gherla 
erau în mâna fericitului de pie me
morie loan Vancea, o deputaţiune 

din districtul Năsăudului, alcătuită 
din ţăreni chipeşi şi sfătoşi cari 
atunci, caşi acum, ţineau mult la 
aceea, că ei sunt urmaşii bravilor 
grăniţeri, s'a presentat la Ilustritatea 
Sa predându-şi rugărea şi insistând 
cu cerbicoşie pe lângă aceea, — şi 
adăugând şi aceea, că ei au servit 
în armată. „îmi pare bine — răs
punse episcopul prudent — că am 
de a pertractà cu oameni ştiutori de 
regulă şi disciplină". Dar Episcopul 
nu s'a pus de acord cu cererea lor 
nerealizabilă şi potrivnică interesului 
comun. „Pe cine aţi avut mai mare 
la regiment?" continuă episcopul. 
„Pe Oberst" răspunseră ei. 

Luaţi spre ştiinţă cumcă acum 
eu sum Oberst-ul vostru. Le strigă 
apoi un cătănesc „zurück", loveşte 
padimentul cu piciorul şi-i dimise. 
Nu a stat la târguiala cu ei, nu i-a 
rugat, ca să fie în pace, cş să nu 
tacă turburări, nu, pentrucă prin a-
ceasta el însuş le-ar fi dat a înţe
lege, cumcă dacă voesc pot să facă, 
nu, ci le-a poruncit. înţelepciunea, 
prudinţa pastorală a unui condu
cător nu puteà permite, ca un gre
gar de rând să facă forţă, să păşească 
cu pretensiuni pătimaşe înaintea su
periorităţii, pentrucă numai astfel se 
poate guverna o turmă. 

Am zis mai înainte, cumcă a-
oeastă dieceză a fost mult timp 
guvernată de dispoziţiunile salutare 
ale antecesorilor, iar când acelea 
nu s'au mai practizat, numai bunul 
Dumnezeu a mai veghiat preste 
dânsa, ca să nu se prăbuşească 
cu totul. 

Cari sunt boalele de cari su
fere organul administrativ la noi? 
Cea dintâi şi cea mai măre e frica de 
treceri. Lipsa de spirit conducător 
a dat credincioşilor a înţelege, cumcă 
cei delà cârmă tremură în toate 
membrele la auzul acestei amenin
ţări, prin urmare aceasta e cea mai 
bună armă de-a călca în picioare 
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(Continuare şi fine). 

Şi iac'aşa, numai ce se pomeni cu cur
tea pustie! Amuţiră dintr'odată, ca şi cum 
le-ar fi înghiţit pământul, şi scârţăitul care
lor, şi sberatul viţeilor, şi larma slugilor cu 
noaptea în cap, de se pomeneau găinile ve
cinilor cotcorozând a spaimă. 

Acum Chioreanu putea în dragă voie 
să se tolănească unde eră umbra mai deasă, 
însă pustiul acela sec, ce s'a fost lăsat ca 
un năduf parcă peste curtea lui, îl făcea să 
tresară, sa nu mai ştie unde eră şi nici de 
cum nu-i dădea pace. 

Se făcea ca şi cum i-s'ar strecura ceva, 
picur de picur, în adâncul inimii, ca din 
durerea unei poveşti pe care nu ai dori s'o 
asculţi, însă o putere nesimţită îţi ţintueşte 
luarea aminte tot mai multă îndârjire, iar 
de pe undeva mustrarea unui glas străin, 
ca o boare, ca un vânticel, îl înţăpa mereu: 
Gheorghe, Gheorghe ma!"... 

Acum Chioreanu când îl năpusteau 
aşa fel de gânduri, — n'aveà încătrău, se 
ridica şi ca de-o haită de lupi urmărit dina
poi alergă cât alergă pe cele ogoare, iar la 
reîntoarcere ocheanul delà ferestruţa lui 
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depsească, dar nu despoindul de 
mijloacele de trai, de pânea de 
toate zilele. E o n*$nă sacrilegă 
acea, care cutează a Щ а pânea, cu 
crunte stíáferi câŞtigâJă, din gura 
A r . Şa MceM, c i p lo tu l dfe azi. | 
vînbvat, fat cŞ'âu greŞit uf maţii ЫІІ 
Pentru-păcatele unuia lă süfeiri toţi? 
Dupăce odată ai dat frâu libèf 
răului, acesta să lăţeşte cu iuţimea 
fulgerului, fără ca putere omenească 
să-1 mai poată împiedeca. Şi este 
destul, ca o singură cauză de atare 
natură să se rezolveze în mod aşa 
nefericit, şi r$ul se lăţeşte din sat în 
sat. Ce să zicem atunci, când atari 
cauze de comun se rezolveză după 
acest calapod? 

Priviţi la administraţia de stat! 
Cărui oficiant i-se scăriţează venitul, 
salarul pentru păcatele sau abuzurile 
lui? Nici unuia. Să suspinde pe 
un timp, se transfereazâ în alt loc, 
se pedepseşte? în bani, se închide 
după mărimea, escesului făcut, sa
larul lui însă rămâne neatins. 

Astfel stând lucrurile, noi dorim 
un atare episcop, care să pună ca
păt acestor proceduri, prin cari se 
calcă în picioare canoane, se umi
leşte şi huiduieşte preoţimea şi se 
slăbeşte disciplina bisericii. 

După un atare episcop ottăm, 
care..cu curaj .*săЛеа .în mână frâ
nele guvernării şi să nu se teamă 
de treceri, ci fără frică să rezolve 

jupan Iacov îl ispitea atât de dulce şi mo-
mitor, încât nu erà modru să treacă pe 
dinainte-i, iac'aşa, fără să deà gazdei bună 
ziua, adecă pe cum erà vremea. 

Zice-să că năcazul te duce la casa duş
manului. 

... Vorbă sa fie... Că dacă n'ai avut de 
lucru cu el, de unde sa fi şi mirosit cine 
erà „jupan Iacov" acesta. Că nu mai de
parte el..., acum rogumi-te, de ce năcaz să 
fi dat el. Căci dacă călca odată pragul şi 
nu întră încă bine în chiliuţa jidănaşului, 
unde căldura soarelui de afară se lovea în 
nişte p&nzături tărcate şi lungi, aninate de
asupra ferestrii, — ca şi cum i-ar fi luat 
cineva greul acela de pe inimă cu mâna, 
par'că întinerea şi toată lumea erà a lui. 

— Hei, nea Gheorghe, — numai ce 
începu într'un rând jidănaşu, Dumneata este 
om, dumneata este bogat? 

— Da ce gândeşti jupan Iacov. 
— Bogat, da bogat, eu nu zic că nu, 

numai sgârcit, tare sgârcit. 
— Sgârcit e*? 
— Că şi eu sătean şi casa mea casă, 

nici nu afurisit, nici nu blăstămat şi trece 
în orice zi ca pe lângă o şură pustie. Acum 
dacă vine, eu nu zic să beai, — musai să 
beai, ia o vorbă, — două vecine Gheorghe, 
de sănătate, de bine, cum merge găzduşagu... 
cum se cade cu oamenii aleşi, cum este şi 
Dumneata... Şi bătându-l peste umeri, Chio
reanu Înviorat bea şi ascultă şi bea din nou. 
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orişice cauză în spiritul dreptăţii, şi 
fie sigur, că dacă atare procedură 
ar antice cü sine un caz sau două 
de l&cei i , ЩШ va fi totul şi mai 
muljt nimic. Credincioşii nu vor mai 
recurge nici când la aceasta armă 
urgiăfiă. 

fte atare episcop are lipsă 
Gheria — ca şi ori care altă die
ceză — care să cucerească cu pri
virea, sa lumineze şi mângăie cu 
cuvântul, iar cu poveţele lui înţe
lepte, scoase din o vieaţă bogată în 
experinţă, să poată arăta calea cea 
mai bună tuturor acelora, çari i-ar 
cere părinteasca îndrumare, care să 
nu impună prin îngâmfare, ci să te 
captiveze prin afabilitate, dar pentru 
aceea să nu sufere abuzul cu ăfabili-
litatea, lui care să aibă curajul de 
a pedepsi scăderile, şi inimă de 
a distinge şi răsplăti meritele. 

Pentru un astfel de bărbat al 
doririlor oftăm cu toţi, şi nădejde 
avem* că Dumnezeu, care vede cu
răţenia inimilor noastre, nu ne va 
lăsa să rămânem şi pe mai departe 
străini şi înstrăinaţi. 

Cărpinişanul. 

Corespondinje. 
Din Vicariatul Haţeg. 

— Sfinţire de biserică. — 
Duminecă, în 18 Iunie a. c. am avut o 

mare mângăere şi bucurie, asistând la sfiu-

Alteori, când îl găsea — pe semne — 
mai acasă cu caprele, jidănaşul se înălţa 
dintrun picior ca şi cum iar spune la ureche, 
dând pe un glas piţigăiat: Auzi, vecine 
Gheorghe? 

— Hai jupan Iacov. 
— Da eu zic, ce tot toaca, toaca, toaca 

surdă şi la inimă nimica. Că nu-i făcut 
omul din muschiu să nu bea nimic, .— cum 
zic popii voşti: niţi tu vin, uiţi tu rachiu, 
niţi tu nimic. Ia noi bem şi mâncăm şi 
arhanghelu nu mai vine să ne spânzure de 
limbă. Şi noi avem lege... legea noastră 
mare şi sfântă... Şi începând delà Noe în
şiră pe toţi sfinţii şi prorocii, cari beau şi 
se veseleau mai altfel ca în zilele noastre. 

Chioreanu, când II auzea, simţea cum 
i-se lua de pe inimă o greutate, aşa ca o 
piatră de moară, răsufla una din baerile 
inimei şi îmbiindu-şi ortacul, golea paharele 
în sănătatea lui Iacov, lui Iţig micuţul, lui 
Rabeca, care erà pe drum. — Adecă ce go
lit de pahare? — Ia o înghiţitura, doua, '— 
şi el ca toată lumea, şi mai ales când vreai 
să alungi ale gânduri negre, ce vin — iac'aşa 
din senin — să-ţi amărască zilele biete... 

Insă cu cât treceau anii, şi „gândurile 
rele" veneau mai ades, căci holdele lui nu 
le mai îmbrăzdau, în crăpatul de ziuă, cele 
trei rânduri de pluguri, rămâneau încărcate 
de polomidă şi buruèni, — şi toamna nici 
pe departe nu mai vărsau belşugul de altă
dată. Şi gândurile acele rele îl chinuiau 

dispoziţiunile diecezane, de a-şi va
lidité ori şi ce pretensiuni pătimaşe, 
de a despoià pe preot când de lec
tica], când de stole, sau de-al scoate 
cu totul din sat. Şi credincioşii no
ştri să şi folosec şi s'au felosït d<ş 
slăbiciunea superiorităţii, fi dup î 
fiecare triumf ruşinos, raportat atât 
faţă de preot cât şi faţă dc supe
rioritate, cu fală îşi bat pepturile zi
când, că ei poruncesc : „vox populi 
vox Dei". 

Şi cum ies la iveală, în ce fel 
de haină îmbracă credincioşii atari 
acuze pătimaşe? In cele mai multe 
cazuri vieaţa şi activitatea preotului 
e neescepţionabilă şi totuş credin
cioşii află motiv de a-1 acuza. Nu 
are nici o vină de moarte şi totuş 
trebuie să moară, pentrucă nu le 
serveşte tocmai de pomană, pentrucă 
îl văd, că după silinţa lui nu e toc
mai de sărit în apă, că îşi câştigă 
pânea de toate zilele; dar ei abzic 
de toate, numai să se şteargă lecti-
calul, zilele de lucru sau unele stole. 
Şi ce face trimisul consistorului 
trimis ea să facă pace între preot 
şi popor? Presionează pe bietul 
preot, ca să abzică de aceeace cere 
poporul. Şi pentruce? Pentru pace. 
Ei dar în acest chip se susţine 
pacea? Cu atare procedură nu pace, 
ci ruinat disolare şi răsvrătire ge
nerală se produce. 

E vinovat preotul? Să se pe-
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ţirea şi predarea destinaţiei sale a frumoasei 
şi din nou edificatei biserici, din parohia 
gr.-cat. Haţegel din Vicariatul Haţegului. 

Deşi comuna curat româneasca şi gr.-
cat. Haţegel abia numără ceva preste 400 
suflete credincioşi, totuşi din propriele sale 
puteri, — afară de 1000 cor. ce, prin intre-
venirea Prea bunului nostru Episcop diece-
san Ilustritatea Sa Prea Sfinţitul Domn Dr. 
Vasile Hossu, s'a esoperat, ca ajutor delà 
In. Ministeriu de culte, — a edificat, — prin 
repartiţie — o biserică modernă, solidă, 
frumoasă, spaţioasă şi deplin corespunzătoare 
sublimei sale destinaţiuni! 

Meritul principal Ia edificarea acestei 
biserici, — pe lângă a parohului local loan 
Itul şi a curatorului primar Petru Bleutia, 
— este a-se ascrie dlui vicar dr. Iacob 
Radu, care mult şi insistent a militat pen
tru edificarea bisericei din chestie! 

Laudă şi recunoştinţă deplină merită 
şi poporul credincios din Haţegel, care 
ascultând glasul îndemnător al superiorilor 
sei iubiţi, şi-a făcut datoria până în sfârşit, 
contribuind cu multe coroane la edificarea 
noului Sion românesc gr.-cat. Aceasta bise
rică, — care este aşa zicând o podoabă a 
ţării Haţegului, — a costat, — pe lângă 
materialul şi lucrul manual prestat de cre
dincioşi — preste 12,000 cor. 

Biserica s'a sfinţit şi predat destinaţiei 
sale prin dl vicar dr. I. Radu, conform 
prescriselor ritului nostru oriental la atari 
ocasiuni. 

Sfânta liturgrhie pontificată de cătră 
P. On. D. vicar, cu asistenţa alor patru pre
oţi: P. Cheţan, Densus, P. Stoica, Ciula-mare, 
Lăpădat, Clopotiva şi I. Ţiarina, Ştein, — 
s'a celebrat cu mare solemnitate în noua 
biserică. Responzorile le-a cântat, — cu 
multă dulceaţă şi acurateţa, — un cor com
pus din preoţi, intre cari amintesc pe On. 

grozav de rău, îl sfredeleau ca un cui de 
foc în adâncul inimei şi nu-1 lăsau în pace 
şi el nu se da şi alt foc vărsa pe focul din
tâiu şi gândurile rele se mistuiau ca înghi
ţite de un mormânt adânc, unde toate adorm, 
se uită şi per. Iar când căldura ameţelii îi 
învâlură mădularele toate, jupan Iacov ştia 
dinainte ce-o să urmeze acum. Adecă nu 
urma nici un rău, — asta eră tot, că trântea 
paharul de dunga mesei şi poruncea jupa
nului să-i umplă masa cu glăji multe, multe, 
câte numai încăpeau pe ea, şi pe el numai 
ce-1 auzeai: „Ba bine că aşa, odată trăieşte 
omu pe lume" şi ţine-te jupâne: 

Hei sură şi-o custură 
Chiorean cu tundra sură 
Ziua bea şi noaptea fură. 

Ţiuiau urechile jidănaşului ca de mama 
focului, însă Chioreanu plătea şi la zuruitul 
banilor li trecea — ca de farmece — de 
răul ţiuitului. 

Plătea, că punga baronului erà largă şi 
plină, care te îmbla şi nu se mai închidea 
nici când, iar Chiorean nu mai era copil, pe 
care să-1 înfrici cu una, cu două, — îndrăs-
neă mereu şi lua cu manile amândouă. 

Oamenii, cari în faptul dimineţii cu 
mălaiul călduţ subsuoară se împrăştiau care 
pe unde, vedeau ei ce vedeau, clătinau din 
capete a pagubă şi-şi vedeau de treburi. Insă 
Vrabie Ilie, care cât erà ziulica de mare, 
virgulă încoaci, virgulă încolo, când îl vedeà 
bălăbănindu-se pe ale drumuri, ca o roată 

S. Ionaş, paroh Toteşţl, I. Bocanici, Pui, A. 
Mihàescu, Lunca-Cerni, I. Nicolescu, Tuştea, S. 
Simonetti, Vălioara şi alţii. 

înainte de începutul s. liturgii a ţinut 
în liber, cu avântul oratoric cunoscut, Pă
rintele Ieromonah Leo ManyrO predică foarte 
succeasă despre scopul şi destinaţia bisericei 
române catolice, care a făcut asupra numă-
rosului auditor, o vădită şi adâncă im
presie.' 

La finea s. liturgii a vorbit foarte fru
mos convingător şi impresionabil P, On. D. 
vicar, mulţumind tuturor acelora, cărora se 
datoreşte mai mult sau mai puţin, edificarea 
bisericii nou sfinţite. 

La actul sfinţirei bisericii a participat 
şi asistat un foarte numeros public, compus 
mai ales din ţărani credincioşi dm loc şi din 
mai toate satele din jur. : 

La masă am fost ospeţii parohului lo
cal I. Itu, care dinpreună cu stimata-i fami
lie ne-a primit cu iubire şi afabilitate ade
vărat creştinească. 

1. Ţ. p. Ş. 

O dare de seamă şi o 
propunere. 

Ho%ar, Iunie 1911. 
A treia zi de Rusalii am avut bucuria 

de a vedeà în mijlocul poporului din Ibă-
neşti, pe domnii noştri din Reghin. Au ve
nit Dr. loan Harşia, preşedintele despărţă
mântului, I. Popescu, membru în comitet, 
Dr. Eugen Truţa, adv. Dr. Ţ. Popescu, adv. 
Sabin Popescu comptabil, ' inteliginţa din 
Caşva, Petelea, Hodac şi Obăneşti în număr 
complet. Şi au venit aceşti domni, ca sub scu
tul Astrei să ^ină-prelegeri poporului. Deşi 
oamenii erau împrăştiaţi, unii la lucru, alţii 
la jocul comun al Hodăienilor şi Ibăştenilor 

de car fără oblânc, îşi da cu palma peste 
frunte şi nu mai aveà astimpăr .până nu 
prindea pe cineva, căruia să-i zică, arătând 
pe undeva cu o gazetă; despre care, zicea 
în totdeauna că e cea mai prospectă: „O se 
vedeţi voi, — asta nu-i Încă tot. Că dacă 
te încalecă nenorocul odată, apoi om să fi ca 
să te desbari de el. Numa Chioreanu nu-i 
omu ăla... 

Vrabie Ilie drept şi avu. Că cu cât 
trecea vremea, în peptul Chioreanului se 
desfăcea o groapă adâncă, tot mai adâncă, 
întrânsa ardeà un foc de răşină, pe care nu 
l-ar mai fi putut stâmpàrà chiar să fi în
ghiţit dintrodată toate vasele jupanului Iacob 
cu foaie durduliu... adecă vorba ceea: că de 
unde fuge Dumnezeu, acolo vine diavolul... 
Şi Dumnezeu fugise delà casa Chioreneştilor... 
Dealtminteri, asta o întăreau şi cele două 
vecine, cari se întâlneau, toată ziua la fân
tâna cu blane. 

In spre primăvara, — după o iarnă 
târzie şi dârză, încă se "mai vedeau pe unde 
şi unde ochiuri de neaua sclipind, •«— peste 
tot satul trecu ca un gemt, ca un croncă
nit aducător de moarte. — Ce se întâm
plase ?... 

— Cele douăzeci de pământuri cu 
rîturi şi fânaţe şi casa, moştenite neam de 
neamul Chioreneştilor, treceau deapururi în 
posesia baronului ungur. Doi işpani cu o 

delà podul minciunilor, totuş la prelegeri au 
asistat 200—300 oameni, sorbind cu nesaţi 
poveţele conferenţiarilor. Au vorbit Gavril 
Branea preotul Petelei despre economie (ro-
taţiunea de 3 şi 4 ani), Silaghi preotul Odi-
celului despre industrie, îndemnând poporul 
să-şi deà copiii la măiestrii, Teodor Branea 
preot în Hodac despre cruţare, iar preşedin
tele atât în vorbirea de deschidere, cât şi 
la cea de închidere tâlcui rostul Astrei, în
demnând poporul să se înscrie de membri 
ajutători- S'a şi format o agentură numă
rând 30 membrii ajutători. 

Doamne bine le mai stă domnilor în 
mijlocul poporului, şi avem nădejde firmă de 
ai vedea în viitor şi mai des lucrând din 
resputeri pentru* luminarea poporului, căci 
deviza trebuie să ne fie „afară la sate", să 
spargem păretele despărţitor dintre dömn şi 
popor. 

In legătură cu aceasta, deşi paremi-să 
lucrul s'a atins şi în trecut, vreau să fac o 
propunere. Şi anume: Multe despărţăminte 
s'au pus pe lucru, cutreerând satele din jurul 
centrelor. Unele însă stau şi hodinesc. Cauza 
nelucrării acestor despărţăminte e, cred, şi 
faptul că nu dispun de conferenţiari destui. 
Spre a delătura piedeca aceasta, şi ca nici 
un despărţământ să nu se poată scuza in 
viitor cu lipsa de conferenţiari şi prelegeri, 
Ьіпеѵоіабса toţi conferenţiarii cari ţin prele
geri cu astfel de prilegiuri, a-şi trimite pre
legerile lor la câte un ziar, spre a fi publi
cate, iar foile noastre să deschidă o rubrică 
noua „Prelegeri poporale". Asociaţinnea apoi 
la rândul ei va aveà bunătatea a culege a-
ceste prelegeri, şi ale retipări în o broşură, 
şi a le dà bibliotecelor despărţămintelor, pu-
tându-se astfel folosi de ele toţi aceia, cari 
deşi sunt capabili de a compune, însă nu au 
totdeauna timp destul, pe cum şi aceia cari 
deşi au toată dragostea spre a lucra, însă 

ciurdă de birişi se căzneau cu aşezarea pe
trilor rotunde şi albe. 

Oamenii stau tăcuţi şi сцт cătau cu 
jale la pământurile, ce se rupeau par'că din 
inima lor, — acele luau glas, care străbătea 
până la ei. Glasul erà dureros şi clar şi 
săracul spunea: „De acum rănîas bun, neam 
năcăjit! Doina ta şi jalea ta, de pe urma 
plugului tău ruginit, eu — numai eu ţi-le-am 
îndrăgit. Nu căuta în deşert. Vieaţa mea 
şi vieaţa ta, a lăsat Dumnezeu să fie una, 
de aceea cu amar ni este nouă despărţirea 
acum. — Eu mă duc să îngraş, unde nu-mi 
cântă nime, tu rămâi de spune-ţi jalea pu
stiului şi nopţii. 

Şi azi, când trec sătenii de-alungul 
hambarelor lungi cu fereşti ca nişte guri de 
hămesit, unde se răsfăţa odată — albă ca 
varul — casa Chioreneştilor vestiţi, — mulţi 
îşi mai aduc aminte de cuvintele lui Vrabie 
.Ilie: „Ei, ei, nu ştiu o mie ce ştie unul, — 
nu ştie un bat, ce ştie unul... Şi se gândesc 
cu durere la neamul Chioreneştilor, care ră
tăceşte cine ştie pe unde. L i an . 

V a r i e t ă ţ i . 
Somnul. Greşeşte cel ce crede, că som

nul e mai bun pe pat moale. — Sunt mulţi 
cari pot durmi şi în mijloc de toiu; firesc 
e însă a durmi având pace în jurul odaiei 
de darmit. — Aerul curat e prima condiţie 
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din modestie, sau fiindcă nu au darul de a 
compune după modul de pricepere a popo
rului, stau in nelucrare. Prin aceasta s'ar ; 
îmbogăţi biblioteca asociaţiunii cu lucrări de 
acelea, cari sunt mai potrivite cu scopul ce-1 
urmăreşte, s'ar,;dà ajutor conferenţiarilor, şi 
ar fi uu îndemn puternic spre o lucrare mai 
intenzivă şi .mai febrilă pentru înaintarea | 
noastră, putând astfel fiecare cărturar de al ! 
noastru ceti prelegerile acelea. , •"• \ 

Ziarele celelalte sunt rugate a repro
duce propunerea aceasta. Coresp. tb. 

Revis te . 
R o m â n i a . P e s e m n e confl ic tul 

s i n o d a l , ori m a i b ine zis s c a n d a l u r i l e 
b i s e r i c e ş t i d in r e g a t u l r o m â n e s c , 
c a r i a u a r u n c a t şi a r u n c ă p e sp i 
n a r e a R o m â n i l o r n e u n i ţ i o ru ş ine 
c u m n u se p o a t e ma i g r e a — se 
a p r o p i e de ja s p r e d e s n o d ă m â n t . 

„ R e v i s t a b i s e r i c e a s c ă " , o r g a n u l 
d e a p ă r a r e a m i t ropo l i t u lu i cu pr i - • 
c ina d e s m i n t e a l ă , r e d a c t a t „de un ; 
c o m i t e t " ( a n o n i m ? ? . . . t o a t e a r t i - \ 
cole le de a p ă r a r e î ncă se p l a s e a z ă | 
ac i a n o n i m ; — d ' apo i de ce a t â t a 1 
s m e r e n i e a n o n i m ă , d a c ă e v o r b a de j 
a p ă r a r e a B i s e r i c i i ? ? ? ori d o a r nu J 
c r e d nici ei, a p ă r ă t o r i i , în c e e a c e j 
s p u n c l ami t ând . . . ? ? n. red.) , — r e - j 
p e t ă m : a c e s t o r g a n ne a d u c e az i \ 
î n t r e m u l t e a l t e a d e v ă r u r i a n o - j 

a unui dormitor bun. — Peste zi las, să se | 
plimbe soarele cât de cald prin chilia de 
dormit. — Vara poate stă deschisă peste 
noapte o fer es truie mică deasupra la dor
mitor; chiar şi iarna aceasta ferestruie puţin 
«repată face bun serviciu: reîmproaspetă 
aerul stricat prin respiraţiune şi prin" evapora-
ţiunea corpului. — Saltea cu pene nu e să
nătoasă. Materie şi ţesătură de lână e mult 
mai igienică. — Nu-i bine a-se acoperi până 
peste cap; — cel mult până subsuori, chiar 
şi iarna. — Un ol de apă proaspetă bine 
deschis — pus pe cuptor de fer, curăţă ae
rul peste noapte. — Nu-i bine a durmi cu 
căpătâiul prea ridicat. Mai natural e a dormi 
orizontal, pentru ca circulaţia sângelui să nu , 
sufere. — E apoi bine a durmi pe partea ! 
dreaptă. Pe partea stângă stânjenim acţiu- ; 
nea inimii, iar durmind pe rânză opăcim j 
mistuirea. — Chilia prea caldă, nu e bună, | 
căci îndruma sângele în cap şi ne fură som- j 
nul. — E foarte bună înainte de culcare 
puţină plimbare sau scaldă căldiceă. Celce 
sufere de insomnie, să nu recurgă momentan 
la leacuri. Probeze mai întâi lecuirea prin 
schimbarea modului de traiu, ori schimbe 
mâncările. — Culcă-te de vreme, şi te scoală 
tot de vreme. — Infantul trebuie să doarmă | 
cât e ziua. La un ăn doi câttf 12—13 ore, ! 
— până la opt ani 10—12 ore. Delà 12 ani 
10 ore. In anii pubertităţii 9 ore. Omul 
normal doarme 7—8 ore. — Nu lenevi în 
pat dupăce te-ai trezit, căci numai îţi strică! 

(r.) 

n i m e s u b t i t l u l : „Unde sunt apără
torii Bisericii* ' şi u r m ă c o a r e l e s v â r -
coliri i scă l i t e eu u n : 1 . 

„Biserica e în vâltoare şi P. S. Epis
cop de Roman, ,ca şi Neron odinioară, se 
amuzează de efectul produs de opera răsbu-
nărei sale. : . 

A vrut să arză şoarecele şi a dat foc ; 
morii. N'a putut ajunge mitropolit, dar s e 
bucură în îndestulirea patimei sale, privind ; 
cn nesaţiu cum trosnesc căprioarele Bisericii. • 
cum i-se dărâmă stâlpii săi cei de granit şi j 
cum se clatină tenjeliile sale de dogoarea j 
focului pus de P. :Ş. Sa iu pornirea-i nein- , 
frântă de a nărui totul odată cu sine. ; 

In faţa acestui dezastru naiional, Bise- ! 
ri ca, fiind paladiul naţionalităţei noastre, ce j 
fac Românii? Unde sunt apărătorii săi? A- j 
cesta e strigătul de alarmă al poporului, ca- ] 
re îşi vede murdărit şi apoi aprins tezaurul I 
vieţei sale. ameninţat cu prefacerea în cenuşă j 
a ultimelor sale resturi. j 

Unde este Rebele nostru iubit? Uitat-a 
oare M. S. că Ţara", când 1-a primit, i-a dat 
in grijă o Biserică demnă de respectat prin 
concursul necondiţionat, ce a dat Ţării? Nu 
s'a crezut oare oblicat de jurământul ce a 
depus când a ѵепіЫп ţară, ca să intervină 
cu înalta-i autoritate spre a stânge acest, foc? 

Dar bărbaţii cfe Stat, Românii iubitori 
de neam, unde or fl>oare? Nu le mai tre
buie Biserica de s'au îngrădit in acest con
damnabil indiferentism? 

In tot cazul, ijacă j a mijloc nu e tră
dare, dacă BU e indiferentism, dacă nu e 
lipsă de dragoste pentru cea mai de seamă : 
dintre instituţiile nieamuhii, dacă nimic din : 
toate acestea nu este la mijloc, atunci avem '; 
dreptul ca să întţebăm: Unde sunt apărătorii i 
Biserici. ; 

Printre membrij, Sfu Sinod am văzut j 
pïtime şi o deslănţuire furtunoasă de ură I 
frăţească; unii nu s'a gândit nici măcar la 
gravitatea situaţiunii, care le impune tact, 
liniştea judecătorului drept şi maturitate, 
împinşi poate de dorinţe, alţii ademeniţi 
prin făgădueli de neîndeplinit au privit, sau 
chiar au pus explosibile deasupra focului 
aprins şi alimentat cu paiele calomnielor 
Episcopului de Roman. 

Dar oamenii politici? Cele două par- : 
tido politice de guvernământ au zis câte \ 
ceva,, ca să nu fie nimic. Se constată totuş, 
că puţin le pasă de biserica Ţării. i 

Al treilea partid, creiat de curând In ; 

ţară a luat pe faţă partea turburătorului 
Episcop de Roman şi a deslănţuit cea mai 
sălbatică furtună de calomnii la adresa I. P. 
S. Mitropolit Primat. 

Cu toţii s'au înţeles, se pare, ca toată 
grija stingerii dezastruosului foc să o lase 
în seama Sf. Sinod, de a căruia tărie toată 
lumea te îndoieşte. (Destul de transparent?? 
n. red.) 

M. S. Regele n'« zis nimic, oamenii de 
guvernământ asemenea şi focul s'a întins. 

In faţa acestui mare păcat al puterni
cilor Ţărei noastre, încă odată întrebăm: 
Unde sunt apărătorii Bisericei?" 

N e - a r plăceaf n u m a i s ă ş t i m , j 
ce î n ţ e l e g a c e ş t i f ra ţ i a n o n i m i s u b ' 
c u v â n t u l „B i se r i că" şi c u m c o n t e m - | 
p l e a z ă ei a p ă r a r e a a c e s t e i a ? i 

P â n ă a c u m a r fi a v u t v r e m e j 
b e r e c h e t a ne p u n e in c l a r cu a- í 
c e a s t a . i 

Am dori din in imă , c a c u v â n t u l 
lo r : s incer s ă fie; c ă c i p r e a s u n t în 
f r icoşa te v o r b e l e S c r i p t u r i i c â n d 
g r ă i e ş t e : V a i o m u l u i a c e l u i a , p r in 

. o a r e se n a ş t e s c a n d a l ( E v . M a t . 
X V I I I . 7 ) ; şi t o t la M a t e i u X X I I 
16: Vai vouă, conducători orbi, cari 
ziceţi : Ori cine va fură pe biserică, 
nu-i nimic... 

* 

Span ia . C o n g r e s u l E u h a r i s t i e 
i n t e r n a ţ i o n a l , ţ i n u t e s t - a n la M a d r i d , 
a r e u ş i t sp l end id . J o i s 'a ţ i n u t o b i ş 
n u i t a p r o c e s i u n e e u h a r i s t i c ă , ce a 
d u r a t p r e s t e t re i o re . 

P a t r u mii d e flamuri fluturau 
în l u n g u l s t i ' ăz i lor din M a d r i d . 

P r e s a l i be r a l ă si c h i a r si c e a r a -
d i c a l ă scr ie f oa r t e e log ios d e s p r e 
p r o c e s i u n e a c c e n t u â n d , că s t r ă z i l e 
M a d r i d u l u i nici c â n d n ' a u v ă r s a t a t â t a 
p o t o p de o m ca şi cu pri lejul a c e s t a . 

Mai m u l t e femei, şi c â ţ i v a d i n t r e 
s o l d a ţ i i ce f o r m a u c o r d o n , a u a m e ţ i t 
!n c ă l d u r a t r o p i c a l ă ce d o m n i a . V o 
ciferăr i le şi v e l e i t ă ţ i l e c o p i l ă r o a s e , 
c u car i r e p u b l i c a n i i se p r e g ă t i s e r ă 
m a i d i n a i u t e a c o n t u r b a m a r e a 
s ă r b ă t o a r e , — au r e s u n a t şi r ă m a s 
în v a n . 

Pon t i f i ce le R o m a n a a d r e s a t 
t e l e g r a m ă c ă l d u r o a s ă a t â t r e g e l u i 
Alfonz, c â t şi c o n g r e s u l u i , . r u g â n d 
cu d e o s e b i r e p e p a r t i c i p a n ţ i i c o n 
g r e s u l u i , c a s ă - se • r o a g e -pent ru 
c red inc ioş i i p o r t u g a l i , p r e c u m şi 
p e n t r u ep i scop i i a c e l o r a . 

R e g e l e Alfonz, c a r e s 'a p r e -
z i n t a t şi la s e s i u n e a c o n g r e s u l u i , a 
d e c l a r a t , c ă S p a n i a e ţ a r ă c a t o l i c a 
si v a r ă m â n e a a t a r e , i a r d â n s u l c a 
d o m n i t o r îşi ţ i ne de d a t o r i n ţ ă , c a 
a c e s t e i c o n v i n g e r i a s a l e să - i şi d e à 
e x p r e s i e . 

De o d a t ă c u p r o c e s i u n e a e u h a 
r i s t i că din M a d r i d , s ' au a r a n j a t 
p r o c e s i u n i p r e s t e î n t r e g t e r i t o r u l 
Span ie i . 

L a p r o c e s i u n e a d in S a n t j a g o 
d. p . a u l u a t p a r t e v r e - o p a t r u z e c i 
r e u n i u n i su ro r i , v r e - o z e c e mi i 
copi i a lb î n v e s m i n t a ţ i şi a p r o x i m a t i v 
o s u t ă mii c r ed inc ioş i . 

V a fi şi a c e s t c o n g r e s c u 
u n p u n c t l u m i n o s m a i m u l t în 
c r o n i c a ace le i S p â n i i , d e s p r e c a r e 
ma i v o r b e s c şi m u l t e a l t e f ap te 
m a r i în i s t o r i a lumi i . 

Şi d a c ă n o u ă l e c u r e n t e p r i 
m e j d i o a s e n u se v o r r i d i ca p r e a 
t a r e l a s u p r a f a ţ ă şi p u t e r e , — S p a 
n i a m a i p o a t e a v e à p e v i i to r u n 
f r u m o s ro l în c u l t u r a E u r o p e i 
c r e ş t i ne , 
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Invitare de abonament 

Fiind la sfârşitul seme
strului I. rugăm cu toată in* 
sistinţa pe on. noştri abonenţi, 
cari nu şi-au achitat încă su
mele, ce ne datoresc, să nu-şi 
uite de noi, trimiţându-ne abona
mentul. Şi să considere, că îm-
plinindu-le dorinţa de-a apărea 
de trei ori pe săptămână, ne-am 
angajat nu numai la muncă şi 
mai intensivă şi mai grea, dar 
mai ales am luat asupra noas
tră datorinţe mari, pe cari, dacă 
abonenţii noştri nu ne vor ajuta 
să le împlinim, ne vom ruina. 

Apelăm deci cu toată încre
derea la bunăvoinţa On. abo
nenţi, în nădejdea, ca glasul 
nostru nu va suna în pustiu. 

Redacţ ia şi Adminis traţ ia 
» U N I R I I « . 

Noutăţ i . 
A apărut: POETICĂ $1 LEGEN

DAR POETIC pentru şcolile medii şi 
institutele pedagogice de Dr. loan Raţiu şi 
Alexandru Ciura, profesori gimnaziali. Blaj 
1911. Tip. Sem. teot. gr.-cat. Preţul 3 cor. 
Manualul a fost aprobat în manuscris din 
partea Ministerului. 

Ştiri personale. Ilustritatea Sa Epis
copul'Lugojului Dr.'Vasile IIossu a pleeat 
eri seara la Marienbad. 

— Laurenţiu Giurgiu, ori-ginar din 
Hărastăş comitatul Turda Arieş în 21 Iunie 
a. c. a obţinut diploma de inginer la Poly-
tehnica din Budpesta. 

Cardinalul Rampoila a dăruit 300,000 
lire pe seama reparării Bazilicei Sf. Petru. 

Beatificare. Se svoneşte, că s'ar ;fi 
pornit o mişcare mai exstinsă pentru adu
narea datelor ce s'ar reclama, de s'ar începe 
la Roma, procesul de beatificare a reginei 
Gizela, femeia Sfântului Ştefau, primul rege 
ungar. 

0 sfinţire de biserica şi — încă ceva. 
Sub aceßt titlu „Românul" din Arad publică 
informaţiuni despre sfinţirea bisericii neunite 
diu Feldioara-săcuiască de către însuş mitropo
litul din Sibiiu. La banchet luară parte şi nota- . 
bilităţi străine din jur, în frunte cu vărul 
ministrului actual Zichy. — Româuul observă 
foarte nimerit, când continuă: 

E de remarcat acest banchet nu atât 
pentru splendoarea lui, ci pentru a protesta 
împotriva atitudinei ciudate a P. C. Sale 
E. Roşea, a asesorului cons. Lazar Iritean, 
şi a protopopului lovian Mureşan, cari 
într'un moment de nefericită inspiraţie au 
comis păcatul de a toasta la o masă româ
nească, cu priiejul unei asemenea sărbări 
religioase-culturale, în limba ungurească, 
aducând temenele administraţiei şi familiei 
lui Zichy, acelui Zichy, care chiar în zilele 
acestea a emis 2 ucazuri revoltătoare, aten
tând la vieaţa noastră naţională. Acest fapt 
este cu atât mai condamnabil, cu cât acei 
domni măguliţi în modul acesta nedemn din 
partea amintiţilor bisericani, ştiu perfect 
româneşte. 

E trist a vedea cum dignitari biseri
ceşti, sub a căror grijă se cresc generaţii de 
preoţi, chemaţi a face apostoli» limbei ro
mâneşti, nesocotesc în felul acesta limba bi
sericii naţionale în faţa acestui f ; popor ame
ninţat cu maghiarizare totală. 

In felul acesta numai folos nu aduc 
cauzei naţionale. 

Către acestea noi puţin mai avem de 
adăugat. Suntem informaţi pe cale privată, 
că conversaţia a decurs în cea mai mare 
parte ungureşte, iar inteligenţei româneşti 
i-s'a dat bogat prilej de-a deprinde virtutea 
modestiei, ocupând toate locurile de pe urmă. 

• . j 
Dr. Aurel Vlad. In 4 Iulie n. c. — azi — 

• i f ' 
se alege în Deva vice-comite Românii au 
candidat pe dl Dr. Aurel Vlad, faţă de 
ceilalţi doi contracandidaţi, unul guverna
mental, altul kossuthist. 

Dl Dr. lancu Nistor a ' ţ inu t Vineri 
cursul de inaugurare, ca docent la univer
sitatea din Viena pentru istoria Românilor, 
— vorbind despre: „Desvoltarea de stat la 
Români". 

Aviz*. Dl Nicodim Ganea absolvent al 
conservatorului de muzică, SncŞpând din 20 
Iulie st. n. şi până la 20 August a. c. va 
deschide în Blaj un curs de muzica vocală 
şi infrumentală gratuit, pe seama învăţăto
rilor fără deosebire de confesiupe. 

In cursul acesta se va ppeda tot ce e 
necesar la formarea unui cor. 

Prin aceasta li-se aduce cunoştinţă 
celor interesaţi şi aceea, că cvartirÜl deasemenea 
va fi gratuit, în „internatul pedagogic", adu-
cându-şi fiecare o saltea (straja»), un ciarşaf 
(lepedeu) şi 1 perină, dar cua adausul, ca 
acestea albituri să rămână în posesiunea 
numitului internat până după trecerea săr
bătorilor jubilare ale Asociaţiei^ când li-se 
vor înapoia pe lângă mari mulţumite. 

Insinuările au să se facă până în 19 
Iulie st, n. Dlui Valeriit Sucia profesor pre
parandiei în Balázsfalva., 

Subscrisul public acest aviz, ; având în
credinţarea cuvenită. Blaj 2 Julie 1911. 
Jos. Marian înv. 

Dr. Coriolan P. Lupu, fiul preotului 
nostru din Şam sudul de Câmpie, fost elev al 
colegiului de Propaganda Fide, din Roma, 
care a luat doctoratul in filosofie şi teologie, 
şi a fost hirotonit de preot în 12 Iunie 1911, 
a sosit cu bine acasă. Dânsul" este destinat 
de preot pentru credincioşii gr. cat. emigraţi 
în America. 

Rezistenţă pasivă pe trenurile din italia. 
Din Roma se dă ştirea, că toţi impiegaţii 
căilor ferate, începând cu miezul nopţii tre
cute au pornit rezistenţa pasivă, anume aşa, 
că vor îndeplini toate prescrisele până în 
amănuntele cele mai mici, şi astfel vor îm
piedeca circulaţia regulată a trenurilor per
sonale şi acelor de povară. —>: Pricina rezis
tenţei pasive e, că direcţiunea căilor ferate 
n'a împlinit dorinţele impiegaţilor referitoare 
la normalizarea muncii de noapte. 

Ministrul cultelor şi instrucţiei publice 
contele Zichy a dispus, ca începând cu anul 
scol. 1911/12, numele elevilor să fie scris cu 
ortografie maghiară. — Tot mai mult se 
apropie turnul babilonic! 

In Lugoj? Primim ştirea, că zilele tre
cute ar ti umblat prin Lugoj un păscăler 
scamator, în talar preoţesc, ameţind prosti
mea, că are darul de a scoate diavolul din 
oameni. — S'a făcut arătare împotriva pri
gonitorului de diavoli. 

*) Toate ziarele româneşti sunt respectuos 
rugate a publica acest aviz. 

Azi s'a început demolarea vechei case 
capitulare, în care locuise pe vremuri Timo-
teiu Cipar, şi în care a locuit până în zilele 
din urmă şi Ilustrisimul dn prepozit loan M. 
Moldovan. Pe locul ei se vor ridica alte 
două case capitulare şi un local de bibliotecă. 

Reuniunea internaţională a femeilor 
catolice şi-a deschis Joi congresul în Madrid, 
prezidând sora regelui spaniol, Maria Terezia, 
şi episcopul din Madrid. — Reprezentantele 
singuraticelor naţiuni au ocupat loc pe tribună. 

Pe Niagara. Din Newyork vine ştirea, 
că îndrăzneţul Leach a trecut cascada 
Niagarei într'o bute de oţel. — Trei ore s'a 
svârcolit zadarnic în vârtejul apei primej
dioase, pâu'ce în fine vasul a fost tras la 
mal cu ajutorul unei funi. — La început se 
credea, că Leach e mort; mai târziu însă 
s'a adeverit, că a ameţit numai. Vasul de 
oţel căptuşit pe dinlăuntru cu perne, este 
invenţiunea lui Leach. — La probă au fost 
de faţă vre-p trei sute mii spectatori. 

Lordul liberal, Lloyd George, ţinând o 
vorbire mai mare a accentuat, că devizele 
politice trebuiesc întotdeauna privite prin 
prizmă creştină, căci lă dincontră politica 
devine lucru zadarnic. Unde dominează spirit 
creştinesc în politică, acolo e eschisă tirania. 
Nu spiritul egoist, ci cel creştinesc conduce 
la progres şi la îmbrăţişarea intereselor po
porului de rând. 

Accelerat jefuit. — Din Newyork se 
vesteşte, că pe linia ierată=Erie zece 
tâlhari obrăzaţi au atacat acceleratu într'una 
din nopţile trecute. Tâlharii au rănit pe trei 
pasageri, apoi încărcaţi de pradă şi-au pier
dut urmele. ' 

Din America. In America nu mult se 
cugetă oamenii pentru a-se rămaşi, ori a s e 
întrece. De slăbiciunea aceasta, fireşte, că nu 
pregetă a se , folosi, jiegnstorni. Q ipildă : 
în nenumărate vitrine e câte un vas de 
sticlă umplut cu fasole, degetare, ori alte 
mărunţişuri; şi e pus un premiu pe seama 
celui ce va gâci mai aproximativ, câte boabe 
ş. a. sunt în vas. — Fireşte concura pot 
numai cei ce cumpără de un anuveit preţ în 
prăvălie. 

Necrolog. Cu adânca durere anunţ în
cetarea din vieaţă a neuitatei mele Raveca 
Lita n. Ilieş, care, împărtăşită cu ss. Sa
cramente ale moribunzilor, după grele sufe
rinţe a adormit în Domnul, astăzi la 91/* 
ore a. m. în al 50-lea an al vieţii şi al 26-lea 
al fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele pă
mânteşti ale scumpei defuncte vor fi aşezate 
spre odihnă întru sperarea învierii in ci-
miterul de lângă biserică, Miercuri 5 1. c. 
3 ore d. a. Iclod, 3 Iulie 1911. losif Lita, 
protopop, ca soţ. 

P o s t a R e d a c ţ i u n î i . 
V. P. Mulţumite pentru cele comunicate. 

Băiatul îşi merită soarta şi cu reclamele sale nu 
va ajunge la nici un rezultat. Dorim deplină reîn-
sănătoşare. 

A. B. Vă rugăm, să trimiteţi. 
/. G. Cât ce vom dispune de ceva spat li

ber, îi vom face loc cu plăcere. 

R ă m a s u l E p i s c o p u l u i Szabo . La 
6 Iulie n. se ѵл vinde prin licitaţiune vinul 
rămas după Episcopul Gherlei dr. loan 
Szabo. Sunt cu totul 80 hectolitre şi se va 
vinde fiecare bute singuratică. începutul 
licitaţiunii la 9 ore dim. 
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Cavalerul strigă de durere şi voi să-şi 
folosească sabia, dar atunci l-nu «tăcat şi 
ceialalţi trei cruciaţi şi începură toţi patru 
a-1 străpunge fără cruţare. 

De-Fursi înzădar cerca să se apere, 
căzu de pe cal in zăpadă. 

Danfeld privind in jur, zise încet: 
— Nu ne-a văzut nime?.-. 
— Nu, nimenea, — răspunse Lowe. 
— Atunci putem zice, că ne-au atacat 

cavalerii din Mazovia şi au omorît pe 
de-Fursi. 

In feiiul ăsta va ajunge la cunoştinţa 
principelui, că tise în curtea lui ucigaşi. 

De-Fursi se mai svârcoli de câteva ori 
în sânge, apoi a murit. 

Rothger zise privind u-1: 
— Vedeţi fraţilor, astfel pedepseşte 

Dumnezeu chiar şi numai gândul trădării. 
— Ceeace am făcut serveşte spre 

gloria ordului! — zise- Gottfried. 
Se auziră paşi de cai. 
Danfeld întrebă încet. 
— Cine poate fi? . . . Deja sunt tare 

aproape.. 
— Lowe răspunse: 
— Eu îl cunosc; e viteazul, care a o-

morît bourul. 
• — Să ascundem cuţitele, să nu se 

sparie, — zise Danfeld. — Apoi grijiţi: 
eu îl voiu străpunge mai întâi, iar voi ter
minaţi cu el. 

Glava, căci el erà, când ajunse cam la 
zece paşi de cavaleri, îşi opri repede calul... 
Observă pe cavalerul ce zăcea însângerat pe 
zăpadă. Se prefăcu, că n-a văzut nimic şi 
mulţumi cu voace înaltă: 

— Fiţi salutaţi nobili cavaleri! 
— Te-am cunoscut, — răspunse Dan

feld, apropfindu-se de el. — Ne aduci vr'o 
veste ? 

— Pe mine mă trimite Zbisko Bog-
daniec. Sunt un însoţitor de al lui şi m'a 
trimis, căci personal nu poate să vină, 
fiindcă la o vânătoare, l-a rănit un bour. 

— Şi ce doreşte stăpânul tău? 
— Prin mine vă comunică şi vă în-

ştinţează, că voi aţi adus acuze nedrepte 
faţă de Jurând contele de Spiehov, şi vă 
numeşte vulpi astute, şi dacă s'ar supăra 
careva dintre voi, el e gata să se dueleze 
îndatăce se va însănătoşa. 

— Spune stăpânului tău, că membrii 
ordului pentru voinţa lui Isus sufer cu pa-
ciinţă acuzele acestea, dar fără învoirea ma
relui magistru nu pot primi nici o provo
care; Voiu scrie însă după concesiune în 
Malborg. 

Glava pe furiş se uită la trupul mort 
al cavalerului de-Fursi, căruia îi sunà pro
vocarea, căci Zbisko încă ştia, că cruciaţii 
nu pot să dueleze... Şi totuş pe ăst cavaler 
cei patru cruciaţi l-au omorît. 

Glava nu ştia ce s'a întâmplat intre 
cavaleri dar observă în mod instictiv, că-1 
ameninţă un pericol mare. — Observa, că 

din ce conversează mai mult, Danfeld se 
apropie tot niai tare de el, iar ceialalţi se 
aşezară în jurul Ini. El nu aveà nici armă, 
căci în spaimă ce:i mare. încàlecase neannat. 

Acum "fiffcepu Danfeld: 
— Eu '"am promis stăpânului tău un 

balzam miraculos şi el din recunoştinţă m'a 
provocat l'a duel ; nu mă mir de asta, căci 
cunosc prea bine caracterul şi neruşinarea 
polonilor. — Şi fiindcă stăpânul tău şi aşa \ 
trage de moarte şi nu peste mult se va In- | 
făţişa înaintea judecăţii înfricoşate, — se \ 
apropie'de Glava, spunându-i du stápfmului ; 

tău acest răspuns! 
Glava vedeà bine, că Danfeld aveà în 

dreapta un pumnal, pe care îl ţinea spre ; 
grumazul lui,1 De spaimă prinse repede 
dreapta lui Danfeld şi o strînso până ce 
acesta ţipă de durere. Impintenindu-şi apoi 
calul, o luă la fugă, ca un fugar şi scăpă , 
din mijlocul cruciaţilor. j 

Gottfried chemă îndărăt pe servitorii, ! 
ce înaintaseră deja cu caii lor şi le cornu- j 
nică cum lui Daniel i-s'a făcut deodată rău ; 
şi trebuie să-t, pună In Jxăsură. j 

Faţa căpjtauului de poliţie din Citna ! 
se învineţi, îjpoi deveni palid, şi de pe ; 
truntea iui curgeau şiroie sudorile reci; \ 
capul i-se mişcă în toate părţile caşi când 
nici n'ar mai ft în el vieaţă, 

Lőve mâna mereu caii şi freca pe 
Danfeld eu zăzadă. Abia ajunşi la marginea 
hotarelor, îşi veni în ori. 

— Cum ţe afli? — întrebă Lowe. 
— Nu mă mai doare nimic, dar sim-

I ţese caşi când mi-ar lipsi mâna dreaptă. 
j — Ţi-a amorţit numai, în odaia caldă, 

ţi-o vom aşeza la loc... Să dăm mulţumită 
Domnului căşlucrul s'a terminat aşa. ( 

Acum^şi. Bpthgei şi .Qottfried se apro-
piară de trăsură. 

— Asta-i mare nenorocire, — ziceau 
ei, — ce să facem acuma? 

— Vom; spune, că Glava a ucis pe ca
valerul de-Fursi, — zise Danfeld. 

VIII. 
Glava, în fuga de moarte a calului, se 

reîntoarse la castel unde povesti totul prin
cipelui. Spre norocul lui cavalerii de curte 
văzură c'a plecat nearmat după cruciaţi; 
unul a şi strigat după el din glumă, ca să-şi 
ducă arme, căci la din contră, cruciaţii îl 
omoară. 

Principele s'a mâniat foarte; in primul 
moment s'a decis să-i ţină încuiaţi pânăce 
marele magistru nu le va croi o pedeapsă 
binemeritată, dar renunţă la acest plan, căci 
şi aşa vedeà, că nu-i mai poate ajunge pe 
fugari. 

— Voiu scrie marelui magistru, — 
zise mânios. 

— Las' să ştie, ce fac cavalerii .lui; au 
făcut destule blăstămăţii; e timpul să-i şi j 
pedepsească. j 

Se întoarce apoi cătră cavaleri: j 
— Nu pricep pentruce ne-au omorît j 

oaspele! j 
Dacă Glava s'ar fi dus nearmat în \ 

urma lor aş crede, c ă . . . 
Visonok adause în grabă: 
— Glava n'ar fi avut nici un motiv să 

omoare pe cavaler, căci nici nu l-a cunoscut, 
şi-apoi chiar să fi avut arme, cum ar fi cu
tezat să atace singur cinci luptători experţi, 
cari aveau şi servitori? 

— E drept, — aprobă principele. — ' 

Se poată că s'au certat cu cavalerul, căci n'a 
consimţit să mintă alăturea de ei. — îmi 
aduc aminte, că atunci, când au atacat pe 
Jurând, voiau să-1 silească, cu orice preţ să 
spună, că contele de Spiehov i-a provocat şi 
atacat mai întâi. 

— Curagios bărbat trebuie să fie 
Glava, — zise un cavaler de curte, — să-i 
rumpă el sabia ticălosului aceluia de Danfeld! 

— Spune, că el auzi cum îi frângeau 
oaseie germanului — zise principele, — şi 
nu mă mir do el câ'n pădure, c'o gingură 
lovitura, a omorît bourul. 

— Stăpânul şi servitorul sunt vrednici 
unul de altul. Dacă Zbisko nu erà acolo, 
bourul mergea sigur la principesă, pe care 
a mântuit-o de-Lorsch şi Zbisko. 

'•— Zdravăn bărbat, adause Visonok. E 
vrednic să fie gineri le Іні Jurând. 

— In Cracovia n'a voit să-i deà рѳ 
Danusia, — zise principele, — dar cred 
c'acum se va învoi. 

— Dumnezeu toate le întoarnă spre 
bine! — zise principesa, care sosi numai 
acum auzind vorbele principelui. — Tinerii 
să iubosc mult şi ar fi păcat de Dumnezeu 
să-i despartă cineva. 

— Dacă şi Dumnezeu aşa voieşte vor 
fi fericiţi — răspunse principele. — Eu în
sumi, îndatăce se însănătoşează Zbisko, mă 
voiu cugeta cum să-i răsplătesc curajul. 

— N'ai o distincţiune mai mare, decât 
să-i dai pinteni de aur, — zise principesa 
aproape rugându-se. 

Principele zise surizind: 
— Danusia să-i şi ducă în odaia lui. 
Dacă Zbisko se va ridica, vom face şi 

promoţia de cavaler. Dar acum grăbeşte, ca 
Danusia să-i predea cadoul, căci bucuria cu 
atât e mai mare cu cât soseşte mai pe 
neaşteptate. 

Principesa îşi îmbrăţişe soţul şi îi să
rută mâna de mai multeori. — Principele 
însă zise vesel: 

— Asta în adevăr a fost o ideie bună, 
scumpa mea! Chiamă pe fată! 

— Danusia!.*.. Danusia!. . . — strigă 
principesa. 

Danusia eşi din odaia vecină; ochii îi 
erau înroşiţi de plânsul cel mult şi de nop
ţile nedurmite, acum încă erà încurcată cu 
ceva unsoare, ce o prescrie Visonok pe 1 

seama bolnavului. 
— Vino — zise principele. 
Danusia se apropie cu frică de prin

cipele; dar Janush îi netezi părul, şi o în
trebă cu drag; 

— Aşa-i că eşti tristă? 
— Da! — răspunse Danusia. 
Şi în adevăr era tristă, căci ori cât se 

reţinea, totuş o copleşi plânsul. 
— Pentruce plângi? — întrebă prin

cipele cu blândeţă. 
— Zbisko e foarte bolnav. . . 
— N'ai teamă, se va vindeca! Aşa-i, 

părinte Visonok? 
— Mulţam lui Dumnezeu, — răspunse 

nobilul părinte, — mai bine să ne pregătim 
pentru nuntă, decât pentru înmormântare. 

Principele zise: 
— Acum îţi dau o medicină, de car» 

ştiu, că Zbisko se vindecă sigur. 
— Cruciaţii au trimis balzamul? — 

întrebă Danusia. 
— Cu balzamul, ce-1 vor trimite cru

ciaţii, să ungi cânii şi nu pe cavalerul ce 
iubeşti. Eu îţi dau altceva. 
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Şi intoreându-se cătră cavaleri le de
manda: 

— Aduceţi pintenii de aur. 
Apoi îi luă şi Ii predete Danusiei. 
— Du-i lui Zbisko şi spune-i, ca eu 

i-am trimis. Şi de se va însănătoşa după cum 
sperez, spune-i că-1 voiu promova şi de ca
valer în Cehanpv, ori in Varşovia. 

Danusia, mulţumind, sărută mâna prin
cipelui apoi fugi cu cadoul la Zbisko. 

Principesa, voind să vadă bucuria celor 
doi îndrăgostiţi, se duse după Danusia. 

Zbisko, pe care îl dureau rănile, auzind 
paşii Danusiei, îşi întoarse spre ea faţa pa
lidă, şi o întrebă: 

— Glava sosit-a scumpa mea? 
— Nu-ţi bate capul cu el! Eu îţi aduc 

o veste cu mult mai bună. Principele te-a 
făcut cavaler şi-ţi trimite darurile aste ! 

Şi depuse pe patul bolnavului brâul şi 
pintenii de aur. 

(Va urmà). 

Reiaţi un ea 
dintre Legea Nouă şi Legea Veche. 
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Şi se pare, că cu cât pofteşte Dumne
zeu mai puţin delà om şi cu cât umblă mai 
tare întru aceea, ca să-i înlesnească împli
nirea poruncilor, — cu atâta omul e mai 
indiferent faţă de acele, cu atâta parecă e 
mai resvràtit. In L. N. biserica e în apropi
erea fiecărui creştin, de jertfă s'a îngrijit 
Dumnezeu, şi totuş câtă răceală în noi faţă 
de lucrurile cele mai sfinte! Mai departe, 
pentru de a puteà ţinea în curăţenie şi 
unire- poporul ales alui Moise, a poraneit 
sub grele pedepse observarea legilor cere
moniale, atât în vieaţa socială, cât şi în cea 
privata, le-a poruncit să-şi păzească trupul 
de tot ce e necurat, cu scopul, ca cu atât 
mai uşor să-şi poată griji curăţenia sufle
tului, ca acţiunile externe să-1 oprească delà 
păcate şi să-i înlesnească deprinderea virtu-
ţiilor şi a faptelor celor bune. 

In L. N. nu ni-s'au mai dat astfel de 
legi trupeşti, cari atunci au avut rostul şi 
de a închega poporul ales şi al feri de înflu-
inţe streine, ci Dumnezeu a închegat popo
rul nou ales prin unitatea credinţei, dându-
ne de cap al biserici piatra neclintită a cre
dinţi în sf. Ap. Petru şi următorii lui, ca 
toţi aceia, cari sunt în legătură cu acest 
cap să fie membrii aceluiaş corp tainic, 
care este Isus Hristos. 

Curăţenia şi sânţenia sufletului de ase
menea altcum se păzeşte în L N. Motivul 
ce ne îndeamnă la sânţenie nu e motiv ce 
porneşte din curăţenia corpului, ci este iu
birea de Dumnezeu, a cărui chip şi asămă-
nare trebuie să o desăvârşim în noi; de 
aceea ni-se zice: „Fiţi desăvârşiţi precum şi 
Tatăl vostru cel din ceriuri desăvârşit 
este". 

Nu pedepsele temporale trebuie să ne 
înstrăineze delà păcat, ci răutatea aceluia, 
întrucât ofenzăm pe Dumnezeu, bunul nos
tru cel mai înalt, în sine vrednic de toată 
iubirea; şi aci culminează deosebirea între 
cele două Legi. 

In special, ce priveşte adevărurile de 
credinţa unele ni-s'au descoperit mai clar în 
L. N. Astfel misteriul Prea Sfintei Treimi, 
al întrupării, credinţa despre spirite şi viaţa 
dincolo de mormânt, ni-se înfăţoşează mai 

curat. Mai bine Înţelegem căile provedinţei 
divine, cari ne conduce Ia mântuire, în fine 
mai bine simţim în noi lucrările darului 
Sfântului Spirit, de care a fost lipsita L. V. 
cari daruri se revarsă îa sufletul nostru prin 
s. Sacramente. Sacramentele nutresc viaţa 
sufletească a omului şi e privilegiul special 
al L. N. de a avea sacramente. Cu toate a-
ceste şi in L. V. aflăm câteva,„fapte de ale 
Legii" cari, precum ne învaţă s. Torna de 
Aquino au prefigurat unele Sacramente din 
L. N. (p. 1. 2. 2. 102). 

Astfel tăierea împrejur*, a prefigurat 
botezul, mielul de Paşti, s. Eucharistie, le
gile curăţăniei s. mărturisire, consacrarea 
preoţilor, sacramentul.hirotoniei, iar sfântu
lui mir nu i-a putut corespunde sacrament 
pentru inperfecţiunea Legii, ; de asemenea 
nici sfintei căsătorii, din cauza legăturei atât 
de laxe ce o avea căsătoria ÎB L. V. 

Tăiarea împrejur a fdst actul prin 
care se primia cineva In sânul poporului, 
asemenea şi ín L. N. botezul, dar precând 
tăiarea împrejura fost numai pentru bărbaţi, 
iar femeile sunt sub stăpânire, pe atunci 
botezul nu cunoaşte deosebire de sex, ci dă 
şi femeii demnitatea cuvenită. Mielul de 
Paşti a fost o umbră şi mai debilă a sfintei 
Euharistii, în care e de faţă ^însuş Fiul lui 
Dumnezeu cu trup şi sânge, care nu se 
junghie spre mântuirea noastră numai la 
Paşti, ci în fiecare zi. 

Deosebitele Justraţiuni şi legi de-ale cu
răţeniei au prefigurat s. penitinţă, toate ace
le însă s'au refugiat mai mûlt. la curăţenia 
trupului, pe când s. mărturisire se refereşte 
numai Ia curăţenia sufletului. De asemenea 
nici preoţimea L. V. n'a avut Vhemarea ce 
o are cea din L. N., a fost adecă păzitoare 
mai mult peste cele trupeşti şi orbitoare a 
unei Legi inperfecte, administra numai chi
pul şi umbra sacramentelor noastre. Preoţi
mea L. N. are o misiune cu mult mai su
blimă decât cea din L. V. Are puterea de-a 
aduce legi: „Ori câte veţi legă pe pământ 
vor fi legate şi în ceriu", datorinţă de a pri-
veghiă ca tezaurul învăţăturilor mântuitoare 
să se propage neatins până la capetul vea
cului, putere de a da iertare de păcate, în 
manile preoţimei sunt cheile împărăţiei ce
reşti. Preoţimea L. V. avea o chemare cu 
mult mai inferioară, avea să execute în mod 
mehanic prescrisele Legii, era prin urmare 
numai un instrument în mâna lui Jahve. 

(va arma) 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

Biblioteca din Blaj. Sub acest titlu a 
început să apară la Tipografia noastră o serie 
de povestiri bune, alese pentru tinerime. 
Nrul 1. cuprinde minunatele scrisori ale mi
sionarilor din depărtatul răsărit, publicate în 
„Unirea" sub titlul de „Vestitorii credinţei". 
Câte o astfel de broşură de 70 pag. format 
mic, costă 24 fii. O recomandăm cu căldură. 

A p o s t o l u l c u l i t e r e l a t i n e , 32 
coaie f. 4° cu litere mari şi ceteţe. Să vinde 
broşat cu 14 cor., legat în piele roşie 22 cor. 

Cultura Creştină11 Nr. 12, revista pro
fesorilor de teologie din Blaj, cu următo
rul sumar bogat şi interesant: ' 

Dr. Victor Macaveiu: Bibliotecă cen
trală în Blaj, — Dr. luliu tlorian: Amin
tirea sf. Apostol Petru în catacombe. — 
Zenove Pâclişan: Ion Mateiu, Preoţimea 
românească ardeleană în veacul al XVII-lea. 
(Recenzie) — Aurel fodor: In potriva „po
căiţilor". — Dr. loan Sâmpăleanu: Edifi
ciile publice ale bisericii. — m.: Conflictul 
sinodal din România. — Dr. Felician Bran: 
Vasile L. Kirvai, Piedecf dărâmătoare de 
drept matrimonial în biserica gr.-cat. română 
din Ungaria. (Recenzie). — Cronică: La ju
bileul dlui N. Iorga; Congresul euharistie 
internaţional; Ordul bunilor templieri; Lu
cruri străine la noi; Sanatorii pe seama 
preoţilor; Naşteri nelegiuite; Misiunile cato
lice. — Telefon. 

I c o a n e d i n l u p t e l e B i s e r i c i i de 
/. Roşiu, format 16° mare pe 466 pag. Bro-
şare elegantă. — 7 colori. — Preţul 3 co
roane; pentru România 3 lei 50 bani. în
treg venitul e destinat pentru „Mausoleul 

! Bunea". Profesorul universitar de ist. bis. 
j delà facultatea teol. din Budapesta a numit 

traducerea ungurească a „Icoanelor": „Lu
crare actuală şi de mare diliginţă... plină 
de cugetări cari de cari mai frumoase . . . 
apologie animată . . . scl. scl." 

Considerând şi scopul pentru care s'a* 
oferit, ar face frumoasă misiune toţi cei ce 
ar desvăli-o în cercuri cât mai largi. După 
25 exemplare — unul gratuit. —• Sé poate 
procura delà Librăria Arhidiecezană (Blaj) 
şi delà autor (Blaj „Unirea".) Banii de 
răscumpărare ai fiecăruia se cvitează public. 

A n t o l o g i o n n l sau Mineiul tomul I. 
carele cuprinde în sine slujbele dumne-
zeştilor sărbători, a Născătoarei de Dumnezeu 
şi ale sfinţilor de pe lunile: Septemvrie, Oc-
tonivrie, Noemvrie şi Decemvrie. 

Preţul tomului I. legat In piele şi cu 
copcii este 32 Coroane. 

I. Nestray: Pribegii, comedie din viaţa 
; meseriaşilor în două acte, localizare de Dr. 
! Seb. Stanca. Sibiiu 1910, preţul 50 bani. 

Vatra familiară. îndemnuri şi sfaturi 
: pentru vieaţa casnică. Cea mai potrivită carte 
j pentru săteni! Cuprinde sfaturi creştineşti şi 
' in o foarte frumoasă limbă poporală. E edi-
! tată de societatea de lectură a Clericilor din 

Seminarul Blajului. Se află de vânzare la 
j oricare Librărie românească. Preţul 30 bani 

V. Al. Măriei: Pentru sfânta direptate, 
j dramă în 4 acte. Bucureşti 1911, preţul 
! 1-25 lei. 

i Carte de cetire maghiară pentru cla-
1 sele: V. şi VI. a şcoalei primare cu limba 
; de propunere română, de loan 1. Negruţiu 

şi Petru Ungurean. Carte aprobată pentru 
şcolile primare prin ordinul ministerial Nr. 

j 5,9421—1910. 
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Concepţia Catolică despre lume în tră
săturile ei fundamentale, cu specială privire 
la morală. Călăuză apologetică în problemele 
mari ale vieţii pentru toţi oamenii culţi, de 
Victor Cathrein S. I. Preţul broşat l"95 lei 
— elegant legat 275 lei. He poate procura 
delà traducător: Sf. Sa Bronislaus F. Th. 
Falewski. Craiova str. Liceului Nr. 2. (Ro
mânia). 

Dr. Ioan Popp c. şi r. medic colonel 
în retragere: Alcoolul şi sistemul nervos. 
Arteriosclerosa. Ceva despre morburile in/ec-
ţioase ale copiilor. O reformă a traiului 
nostru. Lupta în contra morburilor sipki-
litice, studii din sfera medicinei practice, 
scrise cn multă competenţă şi cu specială 
consideraţie la noi. Braşov 1911. 

O cgirte bună pentru popor. Advocatul 
din Sibiiu Dr. Dionisie Moldovan a tipărit, 
în America o carte sub titlul: „Advocatul 
poporal" în Maiu 1910. Ediţia aceasta a 
trecut repede şi numitul advocat, întors în 
patrie, a tipărit acum la W. Krafft în Sibiiu 
„Advocatul poporal"în a doua ediţie revă
zută şi îndreptată. (384 pag. 8°. Preţul broş. 
Cor. 2.50, legat în pânză Cor. 3.50). Trecerea 
rípscle a ediţiei prime, precum şi scrisorile 
pîirje de recunoştinţă ale unor Români din 
America, ce se publică într'un prospect, sunt 
dovada cea mai bună, că „Advocatul po
poral" e una din cărţile cele mai de lipsă 
pentru popor — ţărani şi inteligenţi deo
potrivă — şi că ea umple un gol mare şi 
demult simţit. 

In adev&r, câte procese pierdute s'ar ti 
incunjurat, câţi bani s'ar fi cruţat in pungile 
Românilor săraci, dacă ar fi avut la înde
mână „Advocatul poporal", care povăţuieşte 
pe cetitor prin cărările încărcate ale para-
grafîior şi-i arătă că anume în care caz 
poate începe proces cu sorţi de izbândă. 
„Advocatut poporal" lămureşte la înţeles 
drepturile şi datorinţeie cetăţenilor şi le dă 
sfaturi în toate treburile şi daraverile ce-i 
pot veni omului inr.iute în vieaţă. 

„Advocatul poporal" e o carte care ar 
trebui să şi-o cumpere fiecare Român ştiu
tor şi neştiutor de carte. Cel ştiutor o va 
ceti însuş, cel neştiutor să o dea copiilor 
sau nepoţilor să i-o cetească, şi va luă din 
ea învăţătură însutit mai scumpă decât 
preţul cărţii. 

îndemnau! pe tot omul să-şi cumpere 
această carte de mare folos. 

ALBUMUL BUNEA 
în o minunată execuţie tehnică şi cu un cu
prins bogat de peste 200 pagini. 

E admirabilă coperta în mai multe 
colori, după originalul pictorului nostru F. 
C. Domşa, Штеазіа, numai decât la început 
portretul cel din urmă al canonicului Bunea 
în patru colori. Şi alte peste 20 clişee, apoi 
capete artistice, suplimente, etc. 

Comandelé se pot face la 
Adresa: Â,lbumul Bunea — Bläj-

BalássfaJwa sau Librăria semin. 

Ministerul r. Ung. de culte şi instruc
ţiune publică prin ordinul său din 15 Ianua
rie 1910 Nr. 144113—1909 a aprobat: 

1. Orarul general şi particular 
pentru şcolile primare cu 1, 2 şi 3 
învăţători. 

2. Planul de învăţământ şi 
îndreptarul metodic, pentru şcolile 
primare din Provincia Metropolitană gr.-cat. 
de Gyulafehérvár-Fogaras—Alba-Iulia şi Fă
găraş. Aprobat din Conferinţa Episcopească, 
ţinută în 7 Septemvrie st. n. 1909 Nr. 6693. 

Balázsfalva 1909. Tipografia Seminarului 
teologic gr.-cat. —- Opul întreg 4 cor. 

Orarul se vinde t 
Pentru şcoalele cu un învăţător —'80 

n doi „ 1-20 
» » „ trei „ 1.60 

plus 10 fii. porto pentru fiecare. 
Comande se pot face la Tipografia Se-

minarială. 

„Mangra, Tisza şi Tribuna". Un mă-
nunchiu de dovezi adunate din „Tribuna" 
de Dr. Al. Vaida Voevod deputat. Braşov 
1911 preţul 1 cor. Broşura aceasta e menită 
să facă lumină în cearta dintre „Tribuna" 
şi partidul naţional. Se află şi la librăria 
noastră. 

Proprietar-editor : A u r e l O D o m ş a . 

Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a 

La expoziţiunea milenară din Budapesta delà 18Ö6 
premiat eu medalia eea mare. 

- . — - Ф 
Turnătorii "ţe clopote şi fabricaţie scaune 'de fer pentru 

: clopote a lui . .: 

- Ш 0 Л П 1 0 ? 0ИПГ 
fa Т ішІ8ша«Іabáe 27) 4 6 - 5 2 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
adj usturi de fer bătut, construite spre a 

-le întoarce cu uşurinţă în ori ce parte, 
îndată ce clopotele sunt bătute de o 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e 

de mine Inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari 'sunt provăzate 
In partea superioară — ca violiua= 
cu găuri după figura S şi pentru 
асеея ан «n ton mai inteusív, mu.i 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechin, aşa, că un clopot pa
tent de 327 kg. es te egal îu to
nul unui clopot de 461 k g fiicHt 
după sistemul-vechin. l iai döpurte 
se recomandă spre facerea з«4ііпѳ-
lor de fer bătut, de sine stătă
toare, — spre preadjustarea. clo
potelor vechi cu adj us tare de fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

Preţcuranturi ilustrate se trimit ia cerere gratuit şi franco. 

..Singurul institut de asigurare атбЭІбаг і^ 

„ T r a n s s y l v a n i a " 

S I B I I U 
Strada Cisnădiei 5. 

r e c o m a n d ă 
Strada Cisnădiei 5. 

A s i g u r ă r i împot r iva fooului 4*1 
p e n t r u edi f ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

bi l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e şi c u 
— p r e m i i i e f t i n e . ,'• = = 

-Hb A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă -«§-*-
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a-capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

• p. pagube la apaducte, ~ 

-<s= 
Sumele plătite pentru pagube de foc până Ja 

finea anului 1910 K. 
Capitale asigurate pe v ieaţă achitate . . . . „ 
Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1910 j y j ^ ţ ^ " 
Fonduri de mtemeiare şi de rezervă . . . . „ 

5,003,540-78 
4,834,801-12 

119.839.992 — 
11,020,266 — 

2 , 4 2 8 , 3 1 7 -

Prospecte şi informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii ou eerouri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

• serviciul institutului. = = = = = 
(23i 4 6 - ? 

Tipografia şi Librăria Semin.Teol. Gr. Cat. Balázsfalva—Blaj. 


